

南京明城墙大热天里忙“脱衣”?

城墙管理处:清理城墙上的植物后进行维修

天气渐热,草木生长正旺,最近有市民发现,前湖城墙上有工人正用吊绳悬挂着,清除城墙上攀生的大小植物,“脱衣”后的明城墙看上去清爽古朴,但也缺少了绿色的生机。这些城墙上的植物该不该清除?为啥要在此时清除?昨天,现代快报记者为此采访了相关部门。

□现代快报记者 鲍铭东



前湖附近的城墙上,植物已经大面积清除 现代快报记者 顾炜摄

1700米明城墙要“脱衣”

谁来清理的这段城墙上的植物?为啥要全部清理干净?昨天下午,记者联系到了南京市城墙管理处处长杨孝华,他表示,是他们的工人正在进行清理城墙植物的工作。“从后半山园到中山门,这1700米城墙上的所有植物包括根系都要清除干净。这

么做主要是为维修这段城墙做准备,下一步专家将对维修方案进行论证。”他坦言,在茂盛的攀援植物的覆盖下,城墙上的险情、风化等看不清楚,不利于制定周密的维修方案。

城墙上的植物该去该留?

杨孝华表示,1996年明城墙申请世界文化遗产时,联合国科

教文组织的相关文保专家来南京考察时,就明确提出要将明城墙上的各类杂草、杂树都清理掉,古老的明城墙不应该是绿化场所,上面生长的植物对明城墙的健康有害,西方的古城堡上面也没有植物。

杨孝华给记者列举了植物对明城墙的三大危害:一是植物根系长在砖缝里,会破坏灰浆的砖缝,造成城砖松动、碎裂和脱落;二是植物根系在墙体上容易吸收空气中的水分,而城墙需要干燥,长久下去,会增加城墙的湿度,风化、破坏墙体;三是茂密的绿色植物覆盖下,影响对城墙的现状调查和险情观察,而600岁的明城墙裂缝、鼓胀、位移等险情很多,不及时发现和采取措施不利于保护城墙。他表示,从清理后的情况来看,植物确实会加速墙体的风化。

但对此市民并不认同,认为不能一刀切,根系生长在城墙上的应该清理,而根系在城墙脚下地上的则无须清理。有了爬藤植物覆盖,除了美观,也能减少风吹日晒对墙体的损伤。江苏省中科院植物所研究员蔡剑华表示:“并不是所有植物对城墙都有害,至少凌霄、薛荔、络石这三种

爬藤植物,对城墙还是有益无害的;而何首乌、牵牛花以及大多数的草木植物,对城墙无益无害,至少也可以起到美化作用。”

为啥这时给城墙“脱衣”?

此时给城墙“脱衣”,难道是因为夏天要来了天热了吗?有网友调侃地说。有关部门表示,除了为维修做准备外,也与汛期将至有关。明城墙已有600多年历史,这些植物的根系深入到城墙内部,城砖被撑开、松动乃至膨胀、断裂,城墙本身的排水系统因此被破坏,雨水轻易就渗入墙体,即使晴天也难以挥发掉。南京将进入主汛期,城墙排水的负担也会增大,选择此时给城墙“脱衣”,起到一定的“减负”作用。

据前几年的一项统计表明,南京的明城墙上竟然哺育了266种植物。在夏天雨季,经常发生因为大树倒伏,连带城墙坍塌的事情。杨孝华表示,他们清理也是针对根系在明城墙上的植物,根系在地上的爬藤植物有支根扎进城墙,也要进行清理。

环保部门的态度是,明城墙“脱衣”,就像飞机场为了飞行安全需要用各种办法驱鸟一样,应该还是可以理解的。

捡到的刺猬 一夜咬死6只“新生儿”?

快报讯(记者 贾磊)昨天一早,兴冲冲地赶过来看小刺猬的林先生被眼前的景象吓坏了——6只昨天刚刚出生的小刺猬全被自己的母亲咬死了。

大前天回江心洲老家,林先生在一个路边的坑洞里捡到了这只刺猬。“那应该是个种树的洞,有大半米深,这小东西就蜷缩在坑底下,我看它可怜,就跳下去把它捧上来。”林先生说,因为看这只刺猬不太爱动,也没有攻击性,有可能摔伤了,他就把它带回了莫愁湖附近的家里。

起初,林先生把刺猬养在了一只水盆里,又切了几块水果放在里面,但这个刺猬明显有些认生,什么也不吃。一家人渐渐失去了兴致,把它忘了。哪想到,昨天下午,林先生再去看这只刺猬时,发现盆里多了6只小刺猬,眼睛还没睁开,母刺猬也有些活络了,盆里的水果也少了些。“一开始我还以为它受伤了,原来是要当妈妈了。”林先生说,当时他们一家人高兴坏了,大人小孩都蹲在盆边,看着这一窝小刺猬。

但这种好心情在昨天早上被破坏了,昨天一大早,林先生起床后第一件事就是跑到养刺猬的盆边,结果发现六只刚出生的小刺猬都被咬死了,因为家里并没有其他宠物,林先生猜测,“凶手”应该是刺猬妈妈。

昨天,记者联系到南京市红山动物园,一位工作人员告诉记者,捡到刺猬,最好的办法是就地放生,因为这种动物很认生,带回家基本养不活,刺猬在这个季节产仔属于正常。对于杀死自己幼崽的行为,这位工作人员表示,“很多动物都有这样的习性,这是一种自卫行为,因为它觉得周围的环境让它产生不安。”

当记者把工作人员的话转述给林先生之后,他说,要去把刺猬放生,他会做一个纸箱,把刺猬放回原来生长的环境里。

男女生“交换空间” 装扮宿舍

快报讯(通讯员 沙晓晨 记者 金凤)将邮件箱改造成鞋盒;将矿泉水瓶子制作成鞋架;还有心思细腻的女生将废纸卷成一条条绕在酒瓶上做成可爱的花瓶,或将废纸折成kitty猫的手工艺品;男女生还可以“交换空间”到对方的宿舍里大展拳脚,日前,南京理工大学的学子们变着法儿在宿舍秀起创意。

近日,南理工电光学院2010级的同学们推出了“爱环保,爱低碳,爱废物利用;爱交换,爱装修,最爱交换空间;我不是CCTV,我们是南理工电光10!”的“交换空间”宿舍美化大赛口号。电光学院20个宿舍的80名同学参加了本次活动,该活动的最大亮点就是男女生“交换空间”。

女生董同学说:“男生们的要求很简单,就‘干净’二字,但我们还是进行了周全的构思,将装饰主题定为‘荷兰小清新’。”在比赛中,体贴的女生还给男生的宿舍门口用纸箱做了一个信箱,并在上面大书“求情书”。

然而男生在女生宿舍里装扮却是困难重重,桂同学说:“由于我们之前有规定男生不得随意在女生宿舍楼内走动,所以我们在打扫卫生的时候不能去卫生间清洗抹布,只能用干抹布擦座椅,到最后实在在抹布上找不到干净的地方了。”

校立方
象牙塔里的精彩日记
报亭热线:96060
报亭信箱: kbsqp@sina.com

一幅画=(30名学生+8名老师)×200个日夜

史上最牛的“学生作业”

近日,南京艺术学院的30名本科生用44米长、2米多高的巨幅壁画描绘了母校百年发展历程。目前,这份被誉为南艺“史上最牛”的学生作业已接近完工,并计划于5月9日该校“艺术展演月”期间正式对外展出。

据本次创作的发起人、南艺设计学院院长郭烈炎教授介绍,这幅巨画共由6张高2.44米、长7.32米的壁画组成,每张壁画都反映了南艺各个发展时期的重要事件和人物。

“创作中最难的是壁画内容的确定和整体的构思。”郭烈炎说,这6幅壁画撷取了百年校史中的最具有代表性的历史瞬间。例如上海美专采用旅行写生教

学,实行男女同校,采用裸体模特儿教学,创办第一份美术专业期刊等,录取潘玉良,启动裸体模特儿进行人体写生;苏州美术专科学校推行实用美术教育,开设中国第一个动画和印刷制版专业、开办最早的刺绣工厂等。

百年历史的南艺与中国艺术血肉相连,“这6幅壁画既是南艺的发展缩影,也可看作是中国现代艺术教育的发展缩影。”



南艺巨幅壁画基本完工(校方供图)

账。谁想这点小伎俩早已被税收团的南南猫得知,他变身江江鼠,骗过了京京鼠,拿回了真账本,掌握了饭店偷逃税的证据,最终京京鼠得到了应有的处罚。这两个可爱的动漫形象刻画生动,让市民在会心一笑的同时,也学会了税法知识。

江苏省南京地方税务局相关人员介绍,用动漫来说税法,不枯燥,纳税人也乐于接受。今年他们利用公交车、地铁移动视频和电视专题节目,开展“税收动漫宣传周”活动,创作了《我爱我家》《新车船税法》《南南猫与京京鼠》等10部税收动漫片,集中一周时间滚动播出,覆盖了南京所有公交、地铁车辆,日受众达300万人次。今后南京地税还将继续制作推出一批卡通系列动漫片,普及税法知识。

雨花地税、高新地税有了微博

除了用动漫的形式来让市民了解税法,相关人员表示,今年南京地税还将IT领域兴起的“云”概念引入税收宣传当中,即综合运用多种宣传手段、整合利用各类宣传资源,多渠道普及税法知识。市民可以在南京地税官方网站了解税法知识,也可以通过QQ、视频和在线访谈等形式进行税法咨询。目前南京雨花地税、高新地税还开通了“雨花地税”和“高新地税”微博,尝试利用微博向纳税人介绍税务知识、回答和解决纳税人所需解决的问题。

此外,针对青奥会、软件谷等重点项目,南京地税还开发税收优惠政策电子书,以网上下载

和光盘的形式提供给纳税人。同时,现在安卓手机用户已经可以免费下载科技创新企业税收优惠政策安装包,在手机上查阅,随看随用。

据了解,在今年的税收宣传月期间,南京地税为了帮助大学生创业,在江苏省大学生创业园成立了“大学生创业园纳税人之家”,为创业大学生提供“点对点”税法宣传服务,一站式服务。

当然,南京地税下一步还会邀请更多的企业代表和纳税人走进地税机关,实地参观办税服务厅、12366服务热线等,加深纳税人对地税工作的了解认识,现场还会听取纳税人对地税工作的意见建议,提高纳税人对地税工作的参与度。

通讯员 于群
现代快报记者 赵丹丹

南南猫与京京鼠演绎“逃税记”

除了动漫说税法,雨花地税高新地税还有了官方微博

以往咨询税务知识,市民都喜欢拨打“12366”热线,在今年4月份全国第21个税收宣传月期间,一些细心的市民会发现,在南京的公交、地铁动视中出现了形式新颖、情节生动的税收动漫宣传片。据了解,这是南京地税为适合大众需求,以卡通人物演绎税法小故事的形式来告诉你相关税法知识。同时,南京雨花地税、高新地税还利用微博在线和大家聊聊税法那些事。

南南猫与京京鼠演绎“逃税记”

动漫里的京京鼠和江江鼠开了一家饭店,面对暗行税收团的查账,京京鼠连夜将老账本藏了起来,叫来两名同伴帮忙做假